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In această broşură sínt întrunite discursu
rile, pe cari delegaţii studenţilor universitari 
le-aü pronunţat la înmormîntarea Iul Mihail 
Cogălniceanu. Ne măgulim cu credinţa că aceste 
discursuri sínt o pagină remarcabilă în istoria 
democraţiei romíné, şi, ca atare, ne-am hotă- 
rît a le da la lumină.

Broşura se vinde în folosul fondului pentru 
ridicarea unei statul Iul Mihail Cogălniceanu, 
şi în folosul Ligel pentru Unitatea culturală a 
tuturor Romînilor.
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Student al facultăţel da medicină din Iaşi

întristată Adunare !
Dacă moartea neîmblîqâtă ne dă cele ma! dure

roase lovituri, răpindu-ne fiinţele cele mai scumpe 
inimei noastre, are însă Şi un dar, acela de a des- 
gropa faptele acelor fiinţe iubite. Cine nu a auzit 
de Cogălniceanu? Cine nu a auzit de măreţele lui 
fapte, atunci cind au fost săvîrşite ? Cine nu a 
auzit de locul acesta, colţul «Petru Bacalu», loc 
în care acest ilustru barbat, împreună cu doritorii 
de libertate şi cu tovarăşii de luptă, a jucat hora 
Unirei? Cp act măreţ pulpa să întreacă pe .acesta : 
Unirea principatelor? Ce vis mai fermecător pu
teau avea, luptătorii de atunci, de cit acesta ? Şi 
cit devotament, cită muncă, cită energie şi cîte 
sacrificii aü trebuit să facă, pentru a^Şi putea ve
dea visul lor o realitate. Şi cîte alte fapte tot atît 
de măreţe nu a săvîrşit Cogălniceanu, şi cu toate 
acestea nepăsarea omenească, rlnd pe rînd, una 
cîte una, le-a înmormîntat in negura uitărei, şi a 
trebuit să vină moartea, ca să le scoată iarăşi la 
lumină, rînd pe rînd, şi una cîte una. Pămîntul 
acesta, de ar simţi, s’-ar cutremura de durere, acum 
cind pentru ultima oară se simte atins de sfintele

(i) Pronunţat In dreptul luî «Petru Bacalu», In ziua cind corpul 
ilustrului mort a fost adus in Iaşi.
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rămăşiţe ale aceluia, ce altă-dată sărbătorea, tot In 
acest loc, izbînda unui uriaş vis. Şi cît de veselă 
şi fericită iera mulţimea adunată atunci, pentru a 
aduce binecuvîntări şi mulţumiri luptătorului neo
bosit şi biruitor, şi cit de jalnică şi strivită de 
durere e adunarea aceasta a unui popor, care vine 
să-’şî arăte prin lacrimi durerea şi recunoştinţa, 
cătră acel care a luptat viaţa lui întreagă pentru 
unirea, neatîrnarea, împămîntenirea şi lumina na- 
ţiimei, Şi dprerea aceasta ie zugrăvită pe faţa tu- 
tuitór, ^  íjnima fiecfirilià p: simte cp prisosinţă, 
atîf cît limba nu poate sa o tălmăcească. Căci în 
veacul în bare trăim, ce pierdere ar fi mai zdro
bitoare decîţ pierderea acestui ilustru barbat, care 
ş’-a robit viaţa pentru dezrobirea eelor-l-alţi. Şi 
aceste fapte, acest devotament, trebuie să ne fie 
noue, tinerimea, viitorul acestei ţări, drept pildă, 
trebuie să ne oţetească inimă şi să ne îndemne a 
lucra cu energie, pentru a continua opera începută 
de dînsul şi a da o bomplectă desvoltare ideale
lor lui. Idealul nostru nu poate fi acel care a fost 
al lui Cogălniceanu, căci multe din acele fapte, 
care pentru dînsul ieraù un vis, pentru noi sîht 
astăzi o realitate. Iera un ideal pentru Cogălni
ceanu Unirea principatelor,1 dar ş’-a văzut idealul 
transformat prin muncă şi devotament. Ce ideal 
mai măreţ, arii putea avea noi, tinerimea, decît a 
munci cu energie şi sinceritate, pentru a putea 
ajunge ca, în locul acesta, unde Cogălniceanu a 
jucat hora Unirei, hora îhfrăţirei celor doue prin
cipate, să jucăm noi hora înfrăţirei oricărei su
flări romîneşti.



Student al facultăţeî juridice din laşi

întristată Adunare ! , ;
Se pare că sintern o generaţie, pe Care într’-adins 

nenorocirea şi. durerea vrea să ne Încerce, să ne 
oţeiească braţul şi să ne împietrească inima.

Se pare că*noue no vine sarcina dureroasă şi 
deznădăjduitoare, de a vedea apusul şi îngroparea 
în noapte a acelor uriaşi, cari au făptuit regene
rarea Romînilor.

Aceia cari aü scos din negura protectoratelor 
străine ţara aceasta; aceia cari aü putut da viaţă 
şi gîndire slobodă macar unei jumătăţi din trupul 
romînjsinuluî ; aceia cari aü sfărîmat lanţurile ro
biei,ş i . privilegiile ; aceiâ cari aü desfăcut valurile 
întunericului, ce ’necaü minţile părinţilor şi ale 
bunilor noştri; aceşti titani, cari aü ieşit aproape 
biruitori din lupta lor împotriva zeilor tradiţiei şi 
ai trecutului, —- pe aceştia bunii noştri i-ău înto
vărăşit şi urmat entuziazmaţi, părinţii noştri i-aü 
admirat fermecaţi, iar noi..,., noi îi aşteptăm zeci 
de zile, pînă vagoane de marfă ni-’i aduc din străi
nătate, îi primim închişi în sperie de plumb, şi 
acelora, pe cari părinţii noştri i-aü încununat cu 
lauri, venim cerniţi să le dăm cununi de lacrimi 
şi de dolïü. 1

(1) Pronunţat la Mitropolie în ziua pelerinagiulul studenţilor.
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Am dus la locaşul de veşnică odihnă pe Conta, pe 
Lambrior, pe Roseti, pe Eminescu, Creangă, Ale
xandri, şi acuma, fără ca un an să se fi strecurat la 
mijloc, doî uriaş! dispar din faţa noastră : I. C. Bră- 
tianu şi Mihail Cogălniceanu, unul înfăţoşind geniul 
politic al Romîniior de dincolo de Milcov, cel-l-alt 
geniul politic şi cultural al Rominilor de dincoace. 
Ca şi cum n’-am avea altă cale de bătut decît 
calea în spre cimitirele morţilor iluştri.

Se pare că tot trecutul nostru cade în ruină şi 
că în curînd î! vom vedea scrisă istoria pe crucile 
unu! ţintirim, în cărţile de şcoală, în inimile cîtorva 
bătrînî şi... în faptele lor.

Dar faptele une! genei’aţiî sínt ca nişte slove 
moarte, cărora numai sufletul cetitorului* îî dă în
ţeles şi viaţă.

De cîte or! trecem pe lingă crucile cu inscrip
ţii ale unu! cimitir, cîţ! ne aruncăm ochi!, citim 
şi rămînem rec! şi nesimţitori! Şi prea puţin! din 
no! se gîndesc, că acolo odihneşte un suflet ce a 
trăit, o inimă ce a bătut. Dar şi ma! puţin! sim
ţesc trezindu-se într’-inşi! acest traïù al sufletului 
acum dispărut, aceste bătăi ale inimeî acum în
gheţate.

Aşa ie şi cu faptele unei generaţi!, epitaf uriaş 
al e! !

Şi ce dovadă mai mare voiţi, decît tocmai chi
pul cum această generaţie de titan! a fost judecată 
de cele douë géneratiï, ce au venit îndată după 
dînsa?

Une! generaţi! de uriaşi, plin! de entuziazm şi 
energie, î! urmează una de oameni atît de ferme
caţi de predecesori! lor, încît nu ma! aű persona
litate. O iotă nu se schimbă din testamentul tre
cutului, şi singurul sentiment al aceste! generaţii 
ie admiraţia imitativă : lumina prea apropiată or
beşte şi copaci! prea înalţ! şi deşi înăduşă pe ce! 
tineri.

In inimile aceste! generaţii vom citi admiraţie, 
dar nu energie pentru un ideal noű; din opera 
titanilor numai jumătate o vom găsi înţeleasă, dar 
o vom găsi dormind.
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Vine apoi o generaţie sceptică şi fără ideal ; en- 
tuziazmul celor de la 48 le pare o nebunie carè-’ï 
plictiseşte ; imitaţia acestui entuziazm li pare o 
banalitate, care-’i enervează pe aceşti filosofi pro« 
funzi, critici fără păreche. lei sunt de-asupra fra-’ 
zelor banale şi a formulelor deşarte : vor regenera 
lumea, dar pînă atunci fac discuţii de cuvinte şi 
programe la cari renunţă. In inimile acestei gene
raţii vom găsi scepticizm, blazare, poate cel mult 
dorul de spirit şi ironie : 48 rămine mort pentru 
aceste inimi moarte.

Şi cînd noi, tinerimea universitară, îi întrebăm 
în faţa generaţiei de la 48 : ce aü făcut această 
mină de oameni ? cei dintâi ni răspund : omnia ad
mirări, admiraţi toate ale iei ; ceşti de al doilea 
ni şoptesc : nil admirări, nu'admiraţi nimic.

Şi cînd, nedumeriţi între aceste răspunsuri, ră- 
mînem cu cumpăna gîndirèï, ca din fundul tre
cutului se ridică o umbră măreaţă, a celui ce : stă 
azi neclintit, şi un glas profund ne cutremură: 

«Luaţi de la noi cele bune, uitaţi pe cele rele. 
«Decana admirat trecutul, la viitor ne-am gîndit ! 
«Trecutul de T-arn criticat, ne-am uitat tot spre 

viitor. • ■
«Viitorul a ’ntrupat idealul nostru.
«Idealul ne-a dat energia. : . ,
«Energia ne-a dat izbînda l 
«Viitor, ideal, energie, în inimile! tale, tinerime 

universitară, eaută-le. Dacă nu le vei găsi acolo,- 
în zadar vei umbla colindînd la porţi străine. Ge
neraţiile se duc, ducînd cu iele ceea-ce nu se poate 
da, ceea-ce nu se dă: geniul şi energia.

«Dacă inima ta va fi îngustă, tinerime universi
tară, ne vei lua drept nebuni, dacă inima ta va 
fi slabă, ne vei admira fără să ne urmezi; în fap
tele noastre vei găsi o carte, nu o viaţă, o inscrip
ţie de mormînt, nu sufletul unei generaţii».

Şi tinerimea universitară a înţeles aceste cuvinte, 
cari au cutremurat-o pînă în adîncul inimei, şi 
le-a Înţeles cu atîta mai mult, c u i citezi noi avem 
mai mare nevoie de Gogălniceni,- de oameni cari, 
ca dînsul, să-’şî puie inteligenţa şi energia in-
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serviciul' unul ideal mare, de oameni cari, ca dîn- 
sul, să cutriere ţara, să uimească lumea, să tre- 
zască cugetul milioanelor de Romîni, pentru a 
duce mai departe opera generaţiei de la 48, pen
tru a lărgi libertăţile şi a le face reale, pentru a 
face Unitatea tuturor Romînilor, pentru a umaniza 
şi democratiza civilizaţia noastră.

Şi tocmai pentru că în faţa societăţei noastre 
de azi ne găsim în aceeaşi poziţie, în care la 48 
se găsea generaţia ce acum se stinge, de aceea ne 
plecăm fruntea cu respect înaintea umbrei titanu
lui moldovan, de aceea cu veneraţie îi întrebăm 
viaţa, pentru a o lua drept pildă* de energie şi 
curaj. , v

Cogălniceanu, dintre oamenii noştri mari politici 
este acela, căruia-’i datorim mai mult, noi, tineri
mea universitară, căci ne datorim pe noi înşine.

Intemeiarea Universităţilor ie rodul unei energii 
al unei îndrăzneli fără sarnăn, dar este unul din 
braţele cu care a ucis trecutul vremoi lui.

Despărţiţi de acest eveniment prin zeci de ani, 
născuţi atîţa de tîrziü şi deprinşi a culege fructui 
şi a  mirosi floarea, abia putem înţelege munca şi 
greutatea cu care a crescut arborul.

O societate în care întîmplarea maşterei făcea 
totul, în care ziduri de criţă despărţau lumea.ev- 
gheniştilor de a mojicilor, în care deci unul fără 
drept şi fără merit se năştea stăpîn, iar altul pe 
vecie, fără drept de murmur, fără mijloace de luptă 
se năştea rob, o societate în care claca era mij
locul de producere, bătaia mijlocul de civilizare 
şi o gramatică grecească în opt tomuri aproape 
singurul izvor de lumină, —această societate ni 
pare atît de curioasă, că nici o putem înţelege, atît 
de dişănţată, dncît nici nu-putem pricepe cum 
de^a mai îndrăznit să se apere împotriva genera
ţiei lui (Jogán iceanu.

Şi cu toate acestea, împroprietărirea ţăranilor, 
secularizarea averilor monastireşti, dezrobirea ţi
ganilor, Unirea, intemeiarea Universităţilor chiar 
toate aü fost cucerite, cucerite cu greü, cuce
rite in urma unei lupte de titan. Pentru că nu
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iera vorba de un petec de pămînt orï de hîrtie, 
pentru că nu ; iera chestia de întemeiarea unei 
şcoli, ci de inmormîntarea unui trecut greoiü^ne
norocit, dar pe care-’i aparaü cu: energie cei, ce 
huzureaü in iel. - \  „

In special 1 Universitatea,- focarul de cultura, a 
avut un rôl puternic în această distragere a trecu
tului, un ; rol atît de puternic, că abia-’ 1 putem mă
sură;. contemporanii acestui act abia din instinct 
ir-aü simţit-însemnătatea, -şi de aceea, cei cari l-au 
combătut:, i: s’-aü împotrivit cu orbirea -fânatizmu-
lui, -cei cari ’î*aü ajutaty au urmat-mai mult, fara 
să pătrundă pe Cogălniceanu. .

Pentru a Înţelege azi acest rol al Umversităţuor 
în crearea Romînieï moderne, să răspundem nu
mai la această întrebare : ce iera cultura, ca factor 
social, în societatea pe care a revoluţionat-o Co- 
gălniceanu, şi ce ieste azi ? v  < ■„

Atunci cultura — pasere de tot rara — o moda, o 
distracţie, azi aproape o nevoie socială ; atunci un 
dar ascuns, cu care se împărtăşau numai cei aleşi, 
acum o mană care se revarsă aproape peste toţi 
cei eu mijloace ; atunci—ceea ce ieste mai mult—- 
cultura iera un mijloc de-a deosebi clasele, astazi 
un mijloc de-a sfărîma barierele dintre^ clase ;■ azi 
cultura nu mai ie proprietatea celor aleşi ; azi, ma- 
car de drept dacă nu de fapt, ea ie proprietatea 
tuturora; azi pe aceleaşi bănci de lemn alb, îna
intea aceleiaşi catedre,- şed coboritorii evgbenişti- 
lor alăturea-cu ai mojicilor atunci, şî  înaintea 
triumfului ihteligenţăi, ştiinţa nu alege între mojic 
şi ;

Aşa sê esplieă marea simpatie, pe care^o sim
ţim pentru Cogălniceanu, noi, copii ai orăşenilor 
şi ai ţăranilor ; iei printr’-o lovitură de stat nu doară 
Gă ne-a dat tot ce: dorim noi azi; dar ne-a dat 
putinţa să ne luăm noi ceea ce dorim, căci ne-a 
făcut să scurtăm vălul de întunerec, ce astupa ochii 
părinţilor şi ai bunilor noştri, :  ̂ .

Dar Cogălniceanu nu ne-a dat mimai lumina, ci 
a şl făcut din această lumină un factor, social, o 
putere socială.
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Sínt ţari carï aü avut oameni ce-aü dat cultură 
poporului; dar, departe ca astă cultură să aducă 
noroc şi fericire, ea a căşunat o nevroză dureroasă 
şi adîneă. Rusia ie in acest caz şi, în lanţurile ren 
biei politice, inteligenţa rusască se zvîrcoleşte mai 
dureros decit dacă ar fi zăcut în intunerec.

Şi aceasta pentru că s’-a dat cultură, dar culturei 
n u s ”a. d r e p t u l  ce i se cuvine: aceşti oameni 
cum şi inteligenţi n’-aă dreptul să cultiveze popo
rul ; lumina' lor trebuie să se întunece şi inima lor 
sa înceteze de a bate; inteligenţa b-are însemnă
tate, n’-are putere făţişă, recunoscută, politică.

La noi însă cultura nu ie numai o podoabă a min
ţii, ie o putere socială ; noi azi nu sîntem numai 
unelte, cu care cei aleşi să ducă societatea ; noi azi 
nepoftiţi şi nealeşi, dar cuceritori, sîntem oameni 
întregi, părtaşi nu cu averea dar cu mintea la 
ducerea maşinei sociale.

Cogălniceanu ne-a dat lumina şi a dat acestei 
lumini dreptul de a Îmbina mulţimea şi de a că
lăuzi statul.-Şi dacă lumea cultă nu ie încă stăpînă 
aceasta nu ie vina lui Cogălniceanu. *

Iată de ce inima ni s’-a frînt de durere, eînd 
părintele^ nostru intelectual s ’-a stins.

Şi apoi Cogălniceanu n’-a fost numai creator de 
factori civilizatorii pe Cari să-’i fi lăsat să lucreze 
singuri ; Cogălniceanu a fost iei singur, personal 
un factor civilizator.

îel în Moldova, ca aproape numai C. A. Rosetti 
în Valahia, a fost acela care a revoluţionat şi 
mijloacele de luptă politică ; iei a întrebuinţat cul
tura ca armă pentru deşteptarea naţionalităţei noas
tre şi pentru crearea statului modern.

Orator, creator de reviste, jurnalist eminent, ad
vocat, profesor de istorie, dezgropător de cronici, 
Cogălniceanu a căutat să convingă pentru a înte
meia Romînia modernă; ’l-aü înţeles puţini, ’l-aű 
urmat mulţi, pentru că lumina farmecă, chiar cînd 
nu ştim de unde vine şi undé ne duce.

Mai mult, cultura, în convingerea şi în activita
tea hă Cogălniceanu, a fost continuă subordonată 
politicei; cultura a fost o armă, o armă teribilă
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pentru că iera mare,—a  armă irezistibilă, pentru că 
iera întemeiată pe o convincţie profundă,—ro armă 
pentru a realiza idealul politic al lui Gogălniceanu.

Acest ideal iera Unirea tuturor Romînilor, iar 
ca organizaţie politică iera statul modern secula
rizat, întemeiat pe representarea naţiunei, urmînd 
totdeauna raportul între,puterile claselor şi schim- 
bîndu-se necontenit, după cum acest raport ,se 
schimbă. ,

Acest stat, care rupe eu dreptul divin şi tradi
ţia divină, care face guvernul să ţie samă nu nu
mai de nevoile pămînteşti ale naţiuneî,. care ri
dică în principiu secularizarea societăţei, acest 
stat ’l-a gîndit şi dorit Gogălniceanu, la statornicirea 
lui a lucrat iei, făcînd să lucreze cu iei şi pe toţi 
eei-l-alţfi cari vedeau numai ramura dar nu copacul, 
cari admirau o reformă, dar nu înţelegeau lanţul, 
din care această reformă făcea parte.

Uriaşa concepţie a noului stat, îndrăzneaţă ideie 
a statului modern, Gogălniceanu a avut-o în de
plină conştiinţă, şi tocmai aceasta ie caracteris
tica lui. • ,

Iei a fost deplin conştient de ceea ce făcea, de 
ceea ce va urma din faptele, lui ; pe cînd alţii, en
tuziaşti pentru ceea ce făceau dar neprevëzînd re
zultatele, se decepţionaţi, iei singur rămînea ne
clintit.

Acestei vaste inteligenţi, care a înţeles evoluţia 
socială aproape pînă în adîpeurile iei, acestei pu
teri intelectuale datoreşte Cogălniceanu optimis
mul lui pînă-’n cele de pe urmă zile, 

Gogălniceanu a fost optimist nu numai ca om 
de acţiune, ca om care are nevoie să fie optimist, 
pentru că trebuie să lucreze. Gogălniceanu a fost 
optimist atunci chiar, cînd vedea că chiar faptele 
lui sínt atacate. , . . ,

Şi pentru ce?
Pentru că ştia că tot ce făcuse trebuia să facă, 

că tot ce se face trebuie să se facă; se ştia pe 
sine ca un inel în lanţul reformelor sociale, ştia 
că acest lanţ nu se termină cu dînsul.
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Şi de aceea ultimul lui discurs electoral cuprinde 
următoarele idei mari, largi, sfinte: '

Ge vé spărieţi, d-lor, de ideile noue, de parti- 
«dele noue? Lăsaţi ! Sunt de părere ca toate par 
«tidele să fie reprezentate In Parlament! Noele 
«partide sínt semne de noue nevoi, şi azi va fi 
«unul, mine doi, apoi trei, zece, căci aşa am fost 
«şi noi !»

Convingerea aceasta a progresului social, conşti
inţa profundă a evoluţiei sociale ’l-a făcut opti
mist pe Cogălniceanu, alăturea cu împrejurarea 
că iei poate singur a înţeles ce face.

împroprietărirea ţăranilor, ca şi dezrobirea ţi
ganilor, ca şi drepturile străinilor, ca şi seculari
zarea, ieraü pentru Cogălniceanu numai măsuri 
necesare pentru statornicirea statului modern, şi-’n 
timp ce unii vedeaü în aceste acte nişte fapte de 
un umanitarizm exagerat saü necumpănit, poate 
singur Cogălniceanu vedea în aceste măsuri nişte 
leacuri necesare dar nfi eterne.

Unirea, acest mare act, a fost încă pentru dîn- 
sul un pas, nu cel definitiv: ne-a mai lăsat ceva 
şi noue, acest titan al generaţiei de la 48.

Şi o dată ce am văzut această minte genială 
pătrunzînd pînă-’n măruntaiele sale statul actual, 
rămîne să ne întrebăm : cum a realizat iei aceste 
idealuri ?

Să le fi înţeles numai, aşa cum le-a înţeles iei, 
şi încă ar fi fost destul, pentru ca un om să a- 
jungă nemuritor.

Dar Cogălniceanu a fost şi un luptător energic.
Şi cînd zicem energic, pentru a putea înţelege 

greutatea cuvîntului, trebuie să ne amintim că mai 
toate actele lui aü fost lovituri de stat.

Unirea chiar a cerut lui Cogălniceanu desfăşu- 
şarea unor forţe uriaşe, căci—trebue s’-o spunem— 
partida boierească din Moldova a fost maiprotiv- 
nică Unirei decît cea din Muntenia.

Şi a trebuit e  forţă de titan, pentru a sili pe a- 
ceastă partidă, nu numai să primească Unirea, dar 
să se şi laude cu facerea ei.

Orator energic şi desinteresat, Cogălniceanu da-
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tora astă energie şi desinteresare profanáéi sale 
pasiuni politice, nemăsuratei sale eonvinçtittnïv 

Aşa veneaü acele accente puternicey cart > îm'- 
bätaü pe tovarăşi şi zdrobiaü pe duşmani :Gogăl- 
niceanu cucerea intr’-o noapte un colegiu şi nu co
legiul care avea aceleaşi idei cu dînsul. ‘ >

Astăzi acest titan nu mâl ieste.
Ge-a rămas dintr’-insul, ce admirăm noi? j 
Dar nôï n’-am văzut aeest uriaş în floarea virstel 

lui ; noi n’-am auzit colosul in luptelehn,n’-amve- 
zut Ceahlăul, ci ultimele: Iul ramificaţii, acolo unde 
culmea se pierde în şes. ’ ■ •

Atunci cu inima şi gîndul ne-am suit îndărăt: 
din culme în culme, de pe deal pe munte, de pe 
munte pe pisc şi acolo am rămas ameţiţi de pri
veliştea ce vedeam. w

Inteligenţa vastă a unul geniu, energia neînfrânta 
a unul titan, iată ce a fost Cogălniceanu. « 

Dintr-’însul rămîne puţin pe terenul artistic şi 
literar ; cronicile publicate, cîteva articole admi
rabile, cîteva discursuri măreţe, încercări de re
viste, rapoarte politice, iată aproape tot; ţara noas
tră ie chemată a nu rămînea la începuturi şi poate 
în un viitor apropiat va rămînea pitic acest colos 
pe terenul istoriei şi al literaturel.

Dar ceea ce va rămînea etern colos ieste omul, 
uriaşul titan politic, unul din cel mal conştienţi 
revoluţionari de la 48, unul din cel mal mari crea
tori al*Romîniel moderne, aproape singurul care 
a înţeles că ea nu poate fi staţionară.

Da, admirăm în Cogălniceanu pe istoric, orator, 
ziarist, literat şi artist; dar mal mult admirăm pe 
omul politic, energic şi îndrăzneţ, care a sfărl- 
mat evul mediu al Romînilor pentru a aduce e- 
vul modern.

Admirăm pe acest eroű în faptele Iul, dar îl  ̂
admirăm mal mult în sufletul Iul, care subordo- ' 
naşe literatură, artă, ştiinţă, idealului politic de e- 
mancipare şi civilizare a Romînilor.

Umbră sfîntă a unei generaţii ce se stinge, ti-
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flotÍrÍÍ.ea Un-ÍV®rf itará, nu uită Că-’i ie?« părinte su- 
n f n ^ u 1 Parini? P°lltlc» că i-ai dat cultura, şi că 
miniîortUra 31 âCUt 0 ai'mă de emancipare a Ro-

Cea mai mare dovadă de durerea ce-o Încercăm 
azi, de pustiul ce moartea ta lasă Intre noi, ieste 
încordarea ce facem de a umplea prin faptele 
noastre jacest pustiü. . P pieie

Umbră sfîntă a unei generaţii ce se stinge, ti- 
nerimeammversitară depune azi la sicriul tău o 
cununa de lăcrămioare, pentru că lacrimi ne-a stors din ochi pierderea ta.

Cea mai mare dovadă că te iubim, că te Inte- 
egem, ca vom duce mai departe cariera ta, nu ie 

pelerinajul ce facem azi la catafalcul táü ; ie pe-
î f S , U face peste cîtiva ani la mormînt,pentru a-ţi depune, nu cunune de flori, ci cununa 
faptelor noastre de cetăţeni.



D ISCU RSU L(,) DOMNULUI LÉON GRIGORESCU
Stadest al facultăţei de litere din Iaşi

întristată Adunare!
' Pentru a ne da samă de activitatea lui Mihail 

Cogălniceanu, trebuie a avea în vedere elementele 
complexe, care determină activitatea unui om. Dar 
mai cu samă trebuie a considera doue elemente : 
unul personal şi altul social, care se influenţază 
reciproc. Iată de ce ieste nevoie a esplica acte in
dividuale în raport cu societatea în care a trăit 
individul. De aici rezultă relativitatea lor : nu a- 
ceeaş însemnătate are un progres realizat prin ini
ţiativa unui om într’-o societate cultă, ori într’-una 
semi-barbară. Acest punct de vedere va arunca o 
lumină neaşteptată asupra generaţiei apuse, în care 
răsare aşa de puternic înalta figură a lui Mihail 
Cogălniceanu.

Numai cînd vom cunoaşte starea de ignoranţă a 
societăţii contemporane acestei generaţii, organi
zarea sa primitivă, lipsa oricărui sentiment patrio
tic, corupţia care se furişase în toate clasele, în
treaga fizionomie reacţionară a naţiunei noastre 
cu 50 de ani în urmă, numai atunci vom putea 
aprecia progresul realizat şi valoarea bărbaţilor, că
rora se datoreşte acest progres.

Alăturea cu acest element : societatea, se în- 1

(1) Pronunţat la cimitir în ziua înmormîntăriî.
2
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samnă însîşî indivizii. In mersul înainte al so
cietăţilor, toţi contribuim mai mult ori mai puţin.

Viaţa socială ieste rezultanta a nenumărate exis
tenţe individuale ; precum micile picături se adună 
în pîraie, care devin torente şi rîuri puternice, aşa 
şi neînsemnatele acţiuni individuale se îndru- 
mează inconştient spre aceeaş matcă şi alcătuesc 
progresul social. Cu toate acestea, în istoria noa- 
muluî omenesc se pomenesc numai cîteva nume, 
legate de anumite epoce şi evenimete. In reali
tate; sínt puţini aceia cari daü o direcţiune eve
nimentelor şi le impun personalitatea lor. Aseme
nea oameni’se deosibesc prin o inteligenţă supe
rioară, prin o voinţă energică, printr’un sentiment 
larg, umanitar/şi o inimă generoasă, în care răsună 
adînc nevoile şi suferinţele celor-l-alţi. Pe cînd la 
majoritatea oamenilor ideile rătăcesc nesigure în 
domeniul minţii cu caracterul lor abstract,^ la a- 
ceste naturi alese aü 0 puternică tendinţă spre 
realizare ; voinţa intervine de cîte ori o ideie nouă 
a încolţit în cuprinsul minţii lor. Prin o imensă 
simpatie asemenea oameni rezumă aspiraţiile şi 
tendinţele obşteşti ; de multe ori însă ajung la ade
văruri şi rezultate în afară de cunoştinţele mulţi- 
mei şi devin asfel antemergătorii progresului. 
In acest caz se află generaţia din 1848 şi aceasta 
face marele säü merit.

In această generaţie un mare loc îl ocupă M. Co- 
gălniceanu. A rezuma tot ce a făcut Cogălnieeanu 
ca om şi ca om politic, ieste foarte greü. Aproape 
pe toate terenurile ş’-a întins imensa sa activitate. 
Ceea ce cunoaştem toţi, sínt acele acte mari, cari 
stau. la temelia însuşi’a statului nostru. Mă voïü 
mărgini a determina, în trăsuri generale, caracte
rul säü propriu şi locul pe care-’l ocupă în des- 
voltarea naţiune! noastre. M. Cogălnieeanu se deo
sebeşte prin vederi în adevăr largi, cu orizonturi 
întinse, neţărmurite, pe care le-a avut în tot cur
sul vieţei sale. Posedînd cunoştinţi serioase, a- 
vînd o cultură generală însemnată, actele sale 
izvorăsc firesc din convingeri clare, sigure, lumi
nate de un patriotizm în care lipseşte fanatizmul.
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Superioritatea minţii sale ’l-a făcut să întrevadă 
folosul reformelor şi’înoirilor pe care le propunea. 
Această vastă inteligenţă şi energie neîntrecută pe 
care a avut-o, dau persoanei sale .un loc aparte în 
istoria noastră contemporană. Caracterul säü sta 
izolat, personalitatea sa bine deosebită de a celor- 
1-alţî. Generaţia din 1848 a fost însufleţită de un 
mare patriotizm, de un entuziazm fără margini , 
dar poate-’i lipsia in parte vederea sistematica, 
conştientă. Tocmai această vedere a avut-o Gogal- 
niceanu într’-un grad foarte mare. Avînd inima ge
neroasă a oamenilor mari, sentimentele sale iei au 
luminate de scînteia unei minţi geniale şi îndrep
tate de o voinţă neînvinsă. L a iei se găseşte acor
dul, aşa de necesar omului politie, între sentiment 
şi inteligenţă, între bătăile inimei şi hotarîrue 
minţii.

In avîntul faptelor care se îndeplineau, în îm
prejurările grele prin care trecea ţara, el ş -a dat 
sama în chip ezact de adevarata, stare de lucruri, 
şi a luat măsuri chibzuite şi potrivite necesităţilor.

Douë lucruri însemnate au. fost recunoscute de 
iei ca principii conducătoare în calea de urmat a
poporului romînesc. ; . . ,

1) Că nimic durabil nu poate fi realizat într-un 
stat, fără participarea întregei naţiuni la viaţa so
cială şi politică. . . . ,

Dar pentru ajungerea acestui scop iera nevoie de 
a participa economiceşte 4 din 5 părţi ale naţiu
nii, pentru că unde nu-’i asigurată existenţa ma
terială, drept politic, neatîrnare cetăţeneasca sínt 
vorbe zadarnice. In urma acestei convingeri a sa- 
vîrşit, împreună cu Domnul Cuza, măreţul act al 
împroprietărirei ţăranilor, pùnînd asfel o baza si
gură viitoarei societăţi democratice

Acest act ieste de sigur cel mai important, nu 
numai din cîte le-a făcut Gogălniceanu, ̂ dar din 
toată mişcarea noastră socială. Pentru a-’i aprecia 
însemnătatea, trebuie să ne gîndim la opoziţia în
verşunată, pe care a întîmpinăt-o din partea boie
rime! ignorante şi reacţionare, trebuie să ne gîn-
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dim că pînă azi chiar se găsesc oameni, cari nu-’şî 
daű sama de importanţa acestei chestiuni.

2) Cogălniceanu a mai văzut într’-un mod clar, 
că viitorul nostru nu-’i mărginit numai între Car- 
paţi şi Dunăre, ci trebuie să cuprindem în aspira
ţiile noastre întreaga naţiune romînească, dacă 
voim să trăim.

Puţini aü înţeles acest lucru aşa de bine, şi pu
ţini aü ridicat un glas aşa de eloquent pentru a- 
pararea fraţilor noştri din ţările subjugate.

Dacă am cerceta mai departe viaţa şi activitatea 
acestui mare cetăţan, am vedea marele rol pe care 
’l-a avut în toate actele politice întîmplate de la 
1859 încoace ; am vedea cit de mult îi datorim 
pe terenul cultural, şi ne-am convinge asfel, că 
o mare parte din progresele realizate se esplică 
prin faptele sale. Dar adevăratul progres, datorit 
aproape esclusiv lui Mihail Kogălniceanu, ie pro
gresul social.' Prin împroprietărirea ţăranilor s’-a 
făcut un pas uriaş în senzul nivelării claselor so
ciale, în senzul moralizării societăţii şi a indivizi
lor. In locul societăţii vechi aşa de imorale în al
cătuirea sa, a început să se ridice societatea nouă, 
cu alte tendinţe, cu alte idealuri. Şi în toată această 
neîncetată activitate Cogălniceanu a fost veşnic la 
înălţimea problemelor noue care se arätaü. In ge
neral generaţiile vechi aü rămas în jurul idealu
rilor din tinereţa lor, şi aü devenit de multe ori 
un element reacţionar faţă de generaţiile tinere. 
Singur iei a fost o fericită escepţie ; prin o elas
ticitate de gîndire în adevăr de admirat, a recu
noscut totdeauna legitimitatea noelor întrebări care 
se pun, adînc convins că treptat cu dezvoltarea 
societăţilor se nasc alte probleme.

Adunaţi în jurul corpului neînsufleţit al lui Mi
hail Cogălniceanu, simţim cît de banale sínt cu
vintele, prin care voim să ne arătăm părerea de 
ráü. In faţa morţii ne cuprinde un sentiment 
adine de tristeţă.

S’-ar părea că o suflare rece, venită din adîncul 
veşniciei, ne-a atins şi pe noi. In faţa corpului 
fără de viaţă, în care nimic din lumea înconjură-
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toare nu mai găseşte răsunet, simţim că, în mod 
conştient ori inconştient, se naşte în sufletul nos
tru îndoiala. Ge-’î viaţa? Pentru ce o cUpă de exis
tenţă într’-o eternitate de neexistenţă? Şi cu cît 
mai mult ne punem aceste întrebări, cînd vedem 
dispărînd din mijlocul nostru pentru totdeauna 
o fiinţă, în care a vibrat viaţa aşa de puternic, în 
mintea căreia aü încăput sentimente aşa de a- 
dîncî? Am ajunge la un răspuns prea descuraja
tor, dacă n-am găsi un element constant în vieţile 
trecătoare; şi acest element constant ieste însăşi 
viaţa eternă, care se scurge prin clipe trăite, le- 
gînd ca o nesfîrşită pînză generaţie de generaţie.

Trăim în cei ce aü fost, trăim în cei ce vor fi.
Ca semn exterior al acestei vieţi, sínt actele 

noastre, cari pot fi şi iele nepieritoare.. Să stator
niceşte o simpatie, o comunitate morală şi intelec
tuală între noi şi cei din jurul nostru, între cei ce 
trăiesc şi cei ce nu mai trăiesc. In acest senz, dacă 
M. Cogălniceanu nu mai ieste ca fiinţă, iei trăieşte în 
faptele sale, pe care le întîlnim la fieştecare pas, 
în gîndirile sale, de care sîntem călăuziţi şi noi, 
generaţia nouă. De aceea, cu adîncă veneraţie ne 
înclinăm înaintea acestui mormînt. I-a fost dat lui 
Mihail Cogălniceanu să lase o urmă neştearsă în 
istoria tărei sale. Nu în slabe cuvinte se pot arăta 
marile sale fapte, ci, precum singur a spus-o la 
moai’tea lui Cuza-Yodă, iele staü scrise pe însăşi 
faţa ţărei romîneşti ; iele se arată în legile, insti
tuţiile cu care ş’-a înzestrat patria; iele se oglin
desc în sufletul a milioane de oameni, deveniţi din 
clăcaşi proprietari de pămînt şi cetăţeni liberi.

întristată adunare! In vremea cînd se credea 
că regele absolut putea singur să facă fericirea na
ţiunilor, iera obiceïü ca la moartea regilor franceji 
să se enunţe; «Regele a murit, trăiască regele», 
voind să se arăte prin aceste cuvinte eternitatea 
principiului monarhic. Noi, cari sîntem convinşi 
că principiul democratic ieste singur vrednic de o 
naţiune care aspiră la un viitor măreţ şi potrivit 
flrei omeneşti, în faţa acestei figuri măreţe, care
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a reprezentat aşa de strălucit democraţia, nu pu- 
tenc esprima mai bine eternizarea amintire! sale 
decît spunînd : Mihail Cogălniceanu, marele pa
triot, a murit, trăiască democraţia.



DISCURSUL(<> D-LDI COHSTÂHTIH V. V A S M
Student al facultăţeî juridice din Bucureşti

întristată Adunare ! -
Tinerimea universitară din Capitală îşi îndepli

neşte cea dintăî datorie cătră părintele democra
ţiei romíné: ea aduce prinosul iei de recunoştinţa 
lui Mihail Cogălniceanu, şi, în faţa corpului neîn
sufleţit al aceluia, care odinioară a însufleţit o 
naţie întreagă, ce ar putea spune, cum î-ar pu
tea mai bine venera mormîntul care 1 s -a deschis, 
decît făcînd ce i s’-a cerut cu atîta căldură : le- 
gămîntul solemn de a merge înainte, pe calea pe 
care geniul lui, astăzi stins, i-a arătat-o.

Lacrimi nu aducem la mormîntul lm Mihail Co
gălniceanu, căci la mormintele oamenilor mari nu 
trebuiesc lacrimi. La mormîntul lui aducem în
crederea şi credinţa noastră în acele ideale mari şi 
mîntuitoare ale veacului în care trăim, ideale al 
căror cel mal glorios reprezentant a fost iei.  ̂

Lacrimi ara adus şi vom aduce la mormîntul 
acelora cari, vitregiţi de oameni şi împrejurări, îşi 
sting prea de timpuriii flacăra vieţel, in durerea 
de a-’sl fi pierdut înţelesul venirii lor pe lume. Şi 
la mormîntul, nu de mult închis, al lui Mihail 
Eminescu am adus lacrimile noastre. u

Vom aduce lacrimi lamormîntul acelora cari,uitm-

(1) Pronunţat la cimitir In ziua înmormîntării.
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du-şî inima în joasnica frămîntare a intereselor 
mmi şi egoiste, îşi cred menirea încheiată, scopul 
vieţei împlinit, dacă în ceasul de moarte nu vor 
avea sa numere năcazuri multe pe răbojul vieteî lor 
La mormîntul acestora, a căror morală se în- 
cheie m cuvintele : «veniţi pe lume pentru a nu fi 
a mmanuî, lumea creată pentru a ii numai a lor» 
—m mormîntul acestora, da, vom deplînge. ’ 

bar la mormîntul unui om, a căruia viaţă ie des
făşurarea unei lupte uriaşe pentru ridicarea tutu
ror celor uitaţi de toată lumea, la mormîntul . u- 
n.ui om care şi-a inalţat veacul în faţa posteritătei, 
şi a închis ochii cu înalta mîngîiere de a-’si fi”fă
cut datoria, la mormîntul unui asemenea ôm nu 
vom aduce lacrimi,

 ̂Mormîntul lui Mihail Cogălniceanu îl salutăm, 
căci iei ie pentru noi isvor de înbarbatare şi înalte 
inspirari. Pe el stă scrisă pagina cea mai glorioasă 
din istoria modernă a ţărei romîneşti, la iei vom 
veni de acum înainte să învăţăm lecţia sublimă a 
devotamentului pentru cauzele mari, a luptei entu
ziaste pentru izbînda lor. II salutăm dar cu vene
raţie, şi ultimul cuvînt pe care îl lăsăm aci, ie: de 
a moimîntul lui Mihail Cogălniceanu, tinerimea 

se ccictoarcela lucrul iei cu inima mai 
calda, cu sufletul mai înalţat.


